

本版联办单位：  
**中共河南省委组织部**  
投稿邮箱：0371-65795713 信箱：nbcjcd@126.com  
河南日报农村版微信公众号：hnrbcnb



群名称：基层党建  
群号：463465900

范若禹  
扎根基层  
自讨苦吃

豫见选调生



个人简历

范若禹，男，汉族，1997年10月出生，河南省新乡市人。硕士毕业后，2022年8月考取河南省2022年定向选调生。2022年9月至今，担任辉县市孟庄镇南李庄村委会主任助理。主要负责村史馆讲解、“智慧南李庄”平台维护、升级，开展新时代文明实践等活动工作。

一年后的11月26日，在辉县市孟庄镇南李庄再见范若禹，他已褪去学生的文静，1.8米的个子，脸上增添更多自信，朝气蓬勃。他说，在南李庄这一年，是自己成长中最重要的一课，在与群众的相处中，找到前行方向；在与村党员干部的交往中，找到人生目标。

学习南李庄，融入南李庄，成为南李庄人。范若禹在工作中与他人互加微信自我介绍时，就是“南李庄范若禹”。

南李庄村党支部书记范海涛说：“从范若禹身上，我看到年轻一代身入基层、心到基层的决心，更看到他们独立思考的能力与求真务实的精神。”

范若禹，2022年河南省定向选调生，按照组织要求，他于2022年9月至南李庄，担任南李庄村委会主任助理，今年5月被南李庄村党支部确定为入党积极分子。

“南李庄坚持8年的认领制，让更多的优秀党员和文明家庭成了红色标杆；智慧南李庄的积分管理，成就了村民一心向党的红色文化；南李庄月月不同的红色活动，让村民感受到党的温暖。”范若禹有点激动，“来到这儿，每一个群众和党员干部都是我的老师，他们让自己的思想更纯粹，行动更有力。”

从群众最需处做起

“没有调查，就没有发言权。”对于群众的真实需求，要走近群众、融入群众，把群众的事当家里事，与群众一起分享酸甜苦辣，打成一片。”范若禹说。

南李庄村党支部副书记王萌毅说，范若禹在深入群众时，不是挂在嘴上、写在纸上，而是真正付诸实际行动。

王美，85岁，南李庄退休教师，写一手好毛笔字，他送给范若禹一幅字：“精气神”，代表南李庄人对范若禹的肯定。

村里原有200米文化墙，风吹雨打后有的地方字体不清、图画模糊，范若禹与村里的老人聊天时发现了这一情况，立即上报村党支部，并主动承担起重建文化墙的任务。

经过10多天的走访，范若禹根据群众的需求，找到现在的文化墙短、内容覆盖面少的短板，并建议增加法治、健康、养老等方面的内容，重新设计并制作。经过一个多月的努力，以手绘的方式，包含党建引领、精神文明、孝善敬老等内容构成的500米综合性文化墙于6月底完工，文化墙亮相后，全村群众都竖起大拇指。

疫情刚结束，范若禹就迫不及待地组织村民宣讲党的二十大精神，他从南李庄的发展讲到中国式现代化，让村民耳目一新，精神振奋；村里产业多且强，但缺少长远规划，范若禹通过实地调研，写出了南李庄产业发展报告，把脉产业发展；智慧南李庄数字平台的程序有些繁杂，他就利用自己的知识去摸索改变，让村民操作更简便快捷……

从服务最微处干起

“服务群众要用心用力，解决群众的急难愁盼事，只有真心实意地服务群众，才能得到群众的支持。”范若禹感慨地说。

“关键时刻冲得上。”这是范海涛对范若禹的评价。去年范若禹刚进村，疫情防控正吃紧，范海涛想让他熟悉下情况再分配工作，可没想到范若禹主动请缨，要求与其他党员干部一样为群众服务。

仅仅通过一天的工作培训，范若禹就穿上了防护服，开始负责村民核酸检测的扫码任务，每天凌晨4点多就起床做准备工作，随后一遍遍通知村民。

去年11月6日夜，连接3栋楼的自来水管突然爆裂，如果不及时修理将影响100多户村民的用水，范若禹得知情况后二话不说，扛起铁锹就来到现场，与其他党员干部一干就是3个多小时。找到破损处，修好回填，范若禹全程参与，不叫苦和累。

一件件小事，一次次感悟。范若禹说，来南李庄，不仅增长了才干，锤炼了品德，更学会了执政为民的精神和干事创业的执着。（本报记者 马丙宇）

图片新闻 NEWS



11月28日，襄城县丁营乡王穆庄村第一书记杨建磊（左二）到村民家中，向群众了解蔬菜采收、销售和过冬生活情况。近年来，丁营乡聚焦群众关切的“急难愁盼”问题，组织党员干部通过日走访、周调研、月小结的方式，切实为群众办好事实事。  
古国凡 高照辉 摄



11月24日，支部书记在观看夏邑县教体局创建“五星”支部的档案材料。当日，夏邑县对县直机关党支部书记进行集中培训，通过聘请专家授课、现场观摩、理论测试等环节，提升支部书记的整体素质。  
苗育才 摄

东李村的精彩蝶变

“俺家5亩多地都流转出去了，我平时就在村里的创业示范基地务工，一年到头都有活干，能挣工资还能收租金。”11月20日，叶县田庄乡东李村村民王盘玺说到如今的生活，脸上溢满了笑容。

种了一辈子地的他见证了东李村的精彩蝶变。

东李村有1866口人，2200亩耕地，61名党员，是典型的农业村。在乡村振兴大潮中，东李村先行先试，在村党支部书记李富青的带领下，积极建设“现代农业·五星工坊”，实施土地入股、公司运营、抱团发展的方式，集中布局优质强筋小麦、优质饲草玉米种植，农机服务队组建，标准化厂房建设及招商引资，现代农业温室果蔬示范园建设等4类业态，吸纳500余名农村富余劳动力从事农产品生产、加工和销售等，帮助村民实现家门口就业，人均月收入

1500元以上，形成了农业产业规模化健康发展的良好局面。

“百姓要齐心，支部引领是关键。只有建强班子，充分发挥党支部的先锋模范作用和战斗堡垒作用，才能确保干群一条心。党员干部以身作则，多找办法少找事，村民才会支持拥戴。”谈起自己村子的“五星”创建经验，李富青说。

为发展集体经济，带动村民致富，该村聚焦“产业兴旺”创建，大力发展村级集体经济，实施“党支部+公司+农户”的经营模式，牵头成立叶县四季丰农业种植有限公司，通过打“时间差”，春秋种红薯、夏冬种蔬菜，推广名、优、特蔬菜品种，提高蔬菜产品质量，实现大棚经济效益最大化。

在自身发展的同时，东李村还联合周围的西孙庄、牛庄等村组建全县首个联合党总支，开创了“联村共建、抱团发

展”的模式，不断把党建优势转化为共同富裕优势，这些村集体经济收入基本上都达到了30万元。

“我们经常在一起想办法、拿主意，啥利润高种啥、啥活力强引啥，只要对村民增收有利，我们党员干部就带头做示范。”李富青说。

如今，东李村已建成温室大棚120多座，果蔬产业面积已达200多亩，全村土地流转面积已增至1600多亩，2022年村集体经济收入近300万元。一幅经济发展势头强劲、百姓生活平安幸福的富民东李画卷正跃然纸上。

“我们党员都定岗定责，现在大家就是一盘棋，无论干啥，从来没有拖后腿的，群众也纷纷跟着走。”李富青自豪地说。

集体富，人心齐。东李村党支部获评叶县首批“五星”党支部，并率先创成“五星”党支部的多个第一，将党

- 已建成温室大棚120多座
- 果蔬产业面积已达200多亩
- 全村土地流转面积已增至1600多亩
- 2022年村集体经济收入近300万元

制图/李英

建堡逐步建深建实。先后获评“全国文明村”“省级生态文明村”“平安建设先进村”“省先进基层党组织”等荣誉。（本报记者 丁需学 通讯员 宋爱平）

创建“五星”支部 引领基层治理

聚“五星”创建合力 提升群众幸福感

漯河市郾城区

11月24日，记者从漯河市郾城区委组织部获悉，主题教育开展以来，该区以“五星”支部创建工作为重点，紧跟“幸福之城”建设步伐，以构筑“幸福社区+幸福小区”双倍幸福体系为抓手，以共建共享、幸福和谐为重点，打造更有品质感、更多人情味、更具烟火气的新型城市功能单元。

丰富服务功能，提升创建“硬实力”。郾城区聚焦“一老一小一青壮”持续发力，以“幸福和谐星”创建为重点，创建了“邻里中心”“郾城幸福社区品牌”，优化社区阵地，完善配套设施。建设了天鑫现代城小区、沙北沙河云境小区等“幸福小区”示范点，配套建设社区共享食堂、儿童乐园、康养照料中心等，满足社区居民日常休闲、娱乐、医养需求，增

进居民的归属感、幸福感。目前，该区已建成综合养老服务中心4个、社区日间照料中心48个，投资4000余万元新（改扩）建5所幼儿园，社区“儿童之家”33个。

提升服务效能，彰显创建“软实力”。郾城区深化“幸福社区”共同缔造理念，综合运用大数据、物联网等数字技术，以信息收集、交通出行、民意表达、安全防范等，开发推广“智慧龙塔”“慧玲珑”系统、“居民通”微信小程序和“2312345”便民热线等应用数字服务平台，全力打造互动的“数智”生活场景，为社区居民提供安全、舒适、便捷的现代数字生活服务，让信息多跑路，群众少跑腿。

完善服务体系，谱写幸福“新篇章”。郾城区聚焦“一老一小一青壮”，通过发布招募令、公布志愿岗

位等方式，打造“幸福夕阳红”“多彩少年梦”服务品牌，提升居民群众幸福感。同时，深入推进“双报到”工作，广泛组织社区党员、居民群众、志愿者队伍等认领服务岗位，为老年人提供健康咨询、用药指导、免费义诊等服务；社区联合“双报到”党员开展科普教育、经典诵读等活动，成立了少儿志愿服务队，开展“文明小使者”等实践活动；定期开展就业创业、家庭教育等专题讲座，引导青年树立正确的就业观、家庭观。

下一步，郾城区将继续以“五星”支部创建为抓手，为居民构建“幸福社区+幸福小区”双倍幸福体系，切实提升居民的幸福感，持续增进民生福祉，为郾城“三区”建设集聚幸福力量。

（本报记者 仵树大 通讯员 闫舒 郭欢欢）



11月26日，杞县五里河镇岗顶村草莓种植温棚内，农民正在采摘草莓。近年来，该镇积极发挥“五星”支部创建的引领作用，形成了“一村一品一经济”的特色经济作物，让农民增产增收。  
刘银忠 摄

11月28日，民权县南华街道袁大村周恩飞等村领导班子在宣传栏前对村民公约补充完善事宜商讨。近年来，该街道以“五星”支部创建为抓手，把廉文化写进村规民约。  
底兴汉 摄



社区搭台 单位唱戏

漯河市召陵区“双报到”打通服务群众“最后一米”

“感谢区人社局和汾河路社区，给我找了一个好工作，让我家的收入增加了，解决了孩子上学的费用问题。”11月20日，在漯河市召陵区东城街道汾河路社区举办的“就在金秋职引未来”创业就业服务招聘会上，社区居民李敏应聘到心仪的工作岗位上激动不已。

当天，汾河路社区举办了“就在金秋职引未来”创业就业服务招聘会，组织20余家用人单位，提供快递物流、市场营销、工程安装、安保、保洁等就业岗位100多个，应聘人员200多人，40多人与企业达成了就业意向，让群众在家门口找到了合适的工作。

第二批主题教育开展以来，召陵区认真落实机关企事业单位党组织和在职党员到社区“双报到”要求，全区69个单位党组织、1982名党员到社区开展报到。单位党组织到社区报到后，发挥自身职能作用，建立对接认领、协调办理、情况反馈

等制度，制定需求清单、资源清单、项目清单“三张清单”，认领承诺事项175项，党员干部踊跃参加社区志愿服务，推动资源有效统筹、需求有效对接、服务有效落地，形成党组织与社区、党员与群众紧密联系的服务机制。

下一步，召陵区将以深入开展主题教育为契机，持续推动“双报到”工作走深走实，在服务内容上不断创新，在服务方式上不断拓展，做到社区和报到单位双促进双提升，党员服务群众零距离、心贴心。

（本报记者 仵树大 通讯员 王瑞坤 王红亮）

为及时发现和就地化解，村党组织持续深化党员联户、干部包片、支部会商机制，让每名党员都积极发挥作用，常态化联系群众做到小事不出组、大事不出村。

郾陵县陈化店镇马桥社区不断完善党员联户制度，将联户党员姓名等钉到联户群众的门前，方便群众沟通联系，成立由退休教师等组成的说事团，对排查发现的矛盾纠纷第一时间化解到位。

（本报记者 仵树大 通讯员 胡亚平）

许昌市持续深化农村基层主题教育

许昌市全市2349个村（社区）全部建立党员联户制度，共排查发现问题1.6万余个，化解率达99%；培育村党组织领办合作社1327个……

第二批主题教育开展以来，许昌市农村基层党组织坚持“干”字当头，以“五星”支部创建为引领，推动农村基层党组织促发展、解纠纷、强服务，不断提升群众的获得感、满意度。

聚焦干事业 大力发展集体经济

该市各村党组织积极领办合作社，与龙头企业、农户建立“双绑”机制，充分发挥联农带农作用，不断发展壮大村集体经济，实现农民增收、企业增效。

长葛市后河镇闫楼村通过党组织领办合作社，探索“企业（院校）+合作社+农户”的联合发展模式，以村企联建方式吸引龙头落户，围绕特色种植、绿色餐饮多点布局，建设生态文化农庄，打造田园综合体，推动农旅深度融合，实现村集体、农户、企业共同受益。

聚焦办实事 努力解决矛盾纠纷

为确保及时发现和就地化解，村党组织持续深化党员联户、干部包片、支部会商机制，让每名党员都积极发挥作用，常态化联系群众做到小事不出组、大事不出村。

郾陵县陈化店镇马桥社区不断完善党员联户制度，将联户党员姓名等钉到联户群众的门前，方便群众沟通联系，成立由退休教师等组成的说事团，对排查发现的矛盾纠纷第一时间化解到位。

聚焦干好事 全力提升服务水平

该市各村党组织以党群服务中心为服务群众的主阵地，推动卫生室、超市等向党群服务中心聚集，为群众提供临时救助等代办服务，实现群众有事就近办、马上办、一次办。

禹州市褚河街道吴湾社区创新打造24小时“不打烊”便民服务新格局，做到群众随时有需要，干部随时到，统一印制目录供群众查阅，方便群众知晓村级办事事项，让群众少跑腿，受到群众的好评和欢迎。（本报记者 宋广军 通讯员 胡亚平）

宝丰县李庄乡网格“微实事”暖了群众心

“这下放心了，羊饲料送来了，我的羊饿不着了，俺村的网格员真是帮到俺心里了。”11月24日，宝丰县李庄乡禄庄村村民禄雨强收到该村网格员马晓非送来的羊饲料，如释重负。

原来，禄雨强的妻子身患多疾病导致瘫痪，常年坐轮椅，身边时刻需要人照顾，他养了13只羊，每天需要投喂不少饲料。就在前一天，禄雨强的秸秆粉碎机突发故障，羊饲料眼看不能维持日常使用，他立马联系网格员进行求助。

“伯，您别着急，我马上过去。”放下手里的工作，马晓非赶往禄雨强家中。了解情况后，马晓非立马联系村电工检查家中用电线路，排除用电故障，然后寻找维修的村民对禄雨强的秸秆粉碎机进行维修，随后又跑到附近的饲料加工厂为其帮忙购买急需的饲料。

（本报记者 丁需学 通讯员 杨海楠）